

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 8P/242/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818203336  
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 12. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2018:8818203336.2

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, Z. B. D., H.. XX.XX.XXXX a mal. K. D., H.. XX.XX.XXXX, obaja bytom pri matke, zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: matky Z. D., H.. XX.XX.XXXX, bytom Č. XX, t.č. Ú. C., B. - M. Z. a otca mal. B. D. Z. D., H.. XX.XX.XXXX, bytom K. XXXX/XX, N. H. R., na návrh navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd z v e r u j e mal. B. D., H.. XX.XX.XXXX a mal. K. D., H.. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti matky.

### odôvodnenie:

1. Návrhom podaným na tunajší súd dňa 30.11.2018 sa navrhovateľ Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou (ďalej len „ÚPSVaR Vranov nad Topľou“) domáhal, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým by boli mal. deti B. D., H.. XX.XX.XXXX a K. D., H.. XX.XX.XXXX zverené do osobnej starostlivosti matky. Vo svojom návrhu uviedol, že matka nebola schopná poskytnúť maloletým deťom adekvátnu osobnú a zdravotnú starostlivosť, preto ÚPSVaR Vranov nad Topľou podal na Okresný súd Vranov nad Topľou návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby boli maloleté deti B. D. a K. D. dočasne zverené do starostlivosti Krízového strediska Nádej, Ružová 80, Vranov nad Topľou a následne, aby bolo maloletým deťom B. D. a K. D. uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení najdlhšie na šesť mesiacov. Krízové stredisko Nádej, Ružová 80, Vranov nad Topľou začalo maloletým deťom poskytovať sociálnu starostlivosť dňa XX.XX.XXXX na základe uznesenia Okresného súdu Vranov nad Topľou, č. k. 1PPOm/1/2017-9 zo dňa 22.11.2017, o nariadení neodkladného opatrenia. Matka a jej syn, maloletý B. D., H.. XX.XX.XXXX, sú od 17.08.2018 prijímateľmi sociálnej služby v Ú. C.E., B. - M. Z.. Z pohľadu sociálnych pracovníkov, matka dokáže zabezpečiť starostlivosť aj svojim ďalším dvom maloletým deťom B. a K.. Ú. N. C. má dostatočnú kapacitu a vytvorené podmienky na to, aby tu deti boli ubytované spolu s matkou. Povinnú školskú dochádzku si maloletá B. môže plniť v T. Š.E. N. K.. B. - M. Z. môže poskytovať sociálnu službu matke a jej maloletým deťom do 31.08.2019. Konanie vo veci uloženia výchovného opatrenia vo forme pobytu v špecializovanom zariadení najdlhšie na šesť mesiacov maloletým deťom B. D.E. B. K. D. je na Okresnom súde Vranov nad Topľou vedené pod spisovou značkou 6P/161/2018. Tunajší úrad vo svojej správe zo dňa 20.11.2018 podal odporúčanie, aby súd návrh na uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom zamietol. Uvedené súdne pojednávanie bolo odročené na deň 18.12.2018, avšak Krízové stredisko Nádej, Ružová 80, Vranov nad Topľou im podalo informáciu, že maloleté deti môžu byť v tomto zariadení najdlhšie do 10.12.2018, nakoľko krízové strediská končia svoju činnosť. Matka je v súčasnej dobe schopná poskytnúť maloletým deťom potrebnú starostlivosť v Ú. C., B. - M. Z..

X. Z rodného listu mal. B. D. vyplýva, že mal. B. sa narodila dňa XX.XX.XXXX z matky Z. D., H.. XX.XX.XXXX a otca Z. D., H.. XX.XX.XXXX.

3. Podľa rodného listu mal. K. D., tento sa narodil dňa XX.XX.XXXX z matky Z. D., H.. XX.XX.XXXX, otec nie je v rodnom liste uvedený.

4. Uznesením tunajšieho súdu č.k. 1PPOm/1/2017-9 zo dňa 22.11.2017 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súd dočasne zveril mal. B. D., H.. XX.XX.XXXX a Z.. K. D., H.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Krízového strediska Nádej, Ružová 80, Vranov nad Topľou. Z odôvodnenia rozhodnutia je zrejmé, že matka v tom čase nemala zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie osobnej starostlivosti maloletým deťom. V domácnosti nemala zabezpečené kúrenie, teplú vodu ako ani potraviny pre mal. deti, v dôsledku čoho bolo zdravie a priaznivý vývoj mal. detí vážne ohrozený. Keďže matka vzhľadom na jej nepriaznivú finančnú situáciu nedokázala zabezpečiť mal. deťom ani nevyhnutné základné životné potreby, súd dočasne zveril maloleté deti do starostlivosti Krízového strediska Nádej, Ružová 80, Vranov nad Topľou.

5. Na tunajšom súdu sa pod sp. zn. 6P/161/2018 vedie konanie o uloženie výchovného opatrenia mal. deťom vo forme pobytu v špecializovanom zariadení, najdlhšie na 6 mesiacov. Zo spisu súd zistil, že navrhovateľ - ÚPSVaR Vranov nad Topľou vzal svoj návrh na uloženie výchovného opatrenia mal. deťom späť a žiadal konanie zastaviť. Súhlasí s tým, aby súd mal. deti B., H.. XX.XX.XXXX B. K., H.. XX.XX.XXXX, zveril do osobnej starostlivosti matky z dôvodu, že matka má toho času vytvorené podmienky, pretože bude umiestnená aj s deťmi v útulku, kde sú vytvorené všetky podmienky pre riadny vývoj detí. Matka so späťvzatím návrhu a zastavením konania súhlasí a súhlasí s tým, aby jej boli obe deti zverené do jej osobnej starostlivosti. V konaní nie je doposiaľ rozhodnuté.

6. Zo správy ÚPSVaR Vranov nad Topľou zo dňa 20.11.2018, predloženej vo vyššie uvedenom konaní, matka a jej syn - maloletý B. D., H.. XX.XX.XXXX, sú od 17.08.2018 prijímateľmi sociálnej služby v Ú. C., B. - M. Z.. Podľa aktuálnej správy B. - M. Z., došlo v porovnaní s predchádzajúcim obdobím (rok 2017) k pozitívnym zmenám v správaní matky, v útulku sa adaptovala dobre, svojim správaním nenaruša zásady vzájomného spolunažívania, dodržiava domáci poriadok s rešpektovaním názorov a postojov ostatných. Podľa svojich schopností sa podieľa na pracovných činnostiach vykonávaných v útulku, aj keď k aktivitám ju občas treba nabádať. Matka poberá rodičovský príspevok a prídavok na dieťa. Z tohto príjmu platí úhradu za ubytovanie v útulku (37,50 € za 30 dní), so zvyšnými financiami hospodári efektívne. O svojho najmladšieho syna B. sa riadne stará, dieťaťu pravidelne zabezpečuje jeho potreby týkajúce sa stravovania, hygieny a lekárskej starostlivosti. Matka má silný citový vzťah k svojim deťom. Z dôvodu vzdialenosti a kvôli nákladom na cestovné obmedzila návštevy maloletej B. a maloletého K. v krízovom stredisku, ale s deťmi udržiava pravidelný telefonický kontakt, záleží jej na tom, aby boli opäť v jej starostlivosti. Matka si uvedomuje dôvody odlúčenia od detí a podľa jej vyjadrenia vynaloží maximálne úsilie na to, aby mohla vychovávať svoje deti spoločne v ich dome. Z pohľadu sociálnych pracovníkov, matka dokáže zabezpečiť starostlivosť aj svojim ďalším dvom maloletým deťom B. B. K.. Sociálni pracovníci poskytnú matke sociálne poradenstvo v prípade potreby. Naďalej budú matku aktivizovať pri hľadaní cesty ako vyriešiť svoju zložitú životnú situáciu.

7. Podľa správy Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou zo dňa 04.12.2018 matka je v súčasnej dobe schopná poskytnúť mal. deťom potrebnú starostlivosť v Ú. C., B. - M. Z.. Odporúčajú, aby mal. deti boli zverené do starostlivosti matky, do doby kým v konaní vedenom pod sp. zn. 6P/161/2018 bude rozhodnuté vo veci samej.

8. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Ako vyplýva z § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená,

opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

11. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

12. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

13. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. V zmysle § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví

16. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia podľa návrhu navrhovateľa. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. Súd sa stotožňuje so skutkovými dôvodmi návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Mal. deti sa toho času nachádzajú v starostlivosti Krízového strediska Nádej na základe rozhodnutia súdu o neodkladnom opatrení z dôvodu, že matka nemala zabezpečené vhodné bytové podmienky na poskytovanie starostlivosti mal. deťom. Mal. deti však už nemôžu naďalej zotrvať v zariadení, do ktorého boli dočasne umiestnené, nakoľko krízové strediská končia svoju činnosť. Súd zistil, že pomery na strane matky sa toho času zmenili, matka si zabezpečila bývanie, spolu so svojím synom, mal. B. D.E., H.. XX.XX.XXXX sú od 17.08.2018 prijímateľmi sociálnej služby v Ú. C., B. - M. Z.. Poukazujúc na predložené správy matka dokáže zabezpečiť starostlivosť aj svojim ďalším dvom maloletým deťom, B. B. K.. Ú. N. C. má vytvorené podmienky na to, aby mal. K. a mal. B. boli ubytované spolu s matkou. Vzhľadom na zabezpečenie bývania zo strany matky, k pozitívnym zmenám v správaní matky a prístupe k zabezpečovaniu komplexnej starostlivosti o svoje maloleté deti, má súd za to, že matka je schopná zabezpečiť primeranú starostlivosť o maloleté deti, a preto na základe uvedeného, súd zveril maloleté deti do jej osobnej starostlivosti.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).